

2000 года инспекцию посетил министр по налогам и сборам РФ Г. И. Букаев, ознакомился с системой работы в Волжском и дал высокую оценку деятельности. Американский советник по вопросам модернизации налогового администрирования, познакомившись с работой ГНИ города Волжского, сказал: «Если бы во всех регионах России работали так эффективно, как в Волжской налоговой инспекции, то президенту Путину не надо было бы говорить о необходимости построения сильной России, она была бы создана».

В настоящее время возглавляет Волжскую инспекцию Министерства Российской Федерации по налогам и сборам Наталья Васильевна Кузнецова, советник налоговой службы РФ I ранга.

Город нуждался в гуманитариях... ВГИ

Многие помнят, каким было начало 90-х. Только что прекратил свое существование СССР. Начало либеральных реформ в России. Стремительный рост цен, кризис в экономике, падение жизненного уровня населения, политическая нестабильность.

И в это непростое для всех нас время возникает нереальная, на первый взгляд, идея создания в городе нового высшего учебного заведения гуманитарного профиля.

Ведь что представлял собой город Волжский? Сугубо промышленный центр, где выпускались трубы, подшипники, шины, энергия, химическая продукция. Работали десятки промышленных предприятий союзного значения. Работало много грамотных и толковых инженеров разного профиля, но явно не хватало интеллигенции гуманитарной направленности, с творческими задатками. И чтобы «гуманизировать» многотысячный город, надо было иметь какой-то центр — институт или даже университет.

С другой стороны, наша молодежь не имела особенного выбора: или иди в инженеры, или уезжай учиться в другие города. И уезжали, и не всегда благополучно складывались судьбы...

И вот родилась идея создания в дополнение к существующим волжским институтам нового высшего учебного заведения. Создатели вуза — первый ректор Волгоградского государственного университета М. М. Загорулько, тогдашний глава администрации Волжского Л. М. Кириченко, его заместитель Т. В. Деркачева, заведующая кафедрой ВолГУ профессор И. М. Шабунина и другие.

Однако открыть в то время новый государственный вуз было трудно. В стране вполне сложилась система высшей школы, и правительство не поддерживало никакие попытки расширить ее. В этих условиях надо было найти беспроигрышный вариант...

Л. М. Кириченко, глава администрации города Волжского, который особенно настаивал на создании нового вуза, и ректор ВолГУ профессор Максим Матвеевич Загорулько несколько раз встречались и обсуждали проблему. В итоге возникло такое решение: Волгоградский государственный университет берет на себя увеличение численности приема волжских студентов, город Волжский должен был обеспечивать проезд студентов автобусами в Волгоград. Позже решили, что институт будет открыт, когда в Волжском появится подходящее помещение.

В апреле 1992 года был издан приказ по Волгоградскому университету об открытии в городе филиала экономического и юридического факультетов университета. Учебу начали в нескольких комнатах на третьем этаже школы № 35. Одновременно набирались штаты. Деканом факультета был назначен молодой кандидат экономических наук Н. И. Ломакин, пришли первые преподаватели — экономисты М. М. Гузев и Т. А. Плаксунова, юристы Л. В. Лобанова и

М. Т. Аширбекова, лингвисты Е. М. Дубовикова, О. В. Раменская и С. С. Тахтарова, математики Н. В. Лосева и А. А. Воронин, информатик И. Д. Воронина и другие.

После большой подготовительной работы, проведенной М. М. Загорулько, удалось «легализовать» Волжский гуманитарный институт в Министерстве образования РФ.

В 1994 году по приказу Государственного комитета РФ по высшему образованию № 191 от 9 марта 1994 года филиал с единственным в то время гуманитарным факультетом был преобразован в Волжский гуманитарный институт Волгоградского государственного университета. Тогда же руководство институтом принял приглашенный с Украины доктор экономических наук профессор Г. А. Бабков. Главной заботой администрации института стало формирование профессорско-преподавательского состава, который в полной мере соответ-

вовал бы университетским стандартам. Для этого приглашались высококлассные специалисты из других городов и стран СНГ.

«Нам невольно помогло то, что немало хороших специалистов, профессоров, доцентов после распада СССР остались в зарубежье, в СНГ, — вспоминал о тех годах Л. М. Кириченко. — Многие ученые не были у себя востребованы, поэтому охотно поехали в наш город, во вновь создаваемый институт. Тем более что в ту пору можно было что-то решить с квартирным вопросом. Кстати, многие директора предприятий с пониманием отнеслись к идее создания гуманитарного института, делились своими квотами на квартиры, ведь они знали, что их детям или внукам предстоит учиться в новом институте гуманитарной направленности».

Особый статус он получил, когда в 1994 году вселился в собственный корпус. Этому способствовали решение админи-



страции и содействие тогдашнего городского главы Г. Г. Кононова, который с пониманием воспринял проблемы нового учебного заведения и многое сделал для нормального его «взросления». Со временем в институте была создана хорошая материальная база, появился большой парк современных компьютеров, сформирована самая большая в городе библиотека гуманитарного профиля, здесь активно ведутся научные исследования, развиваются международные связи.

С 1997 года институт возглавил наш земляк, доктор экономических наук профессор М. М. Гузев. В короткий срок гуманитарный институт стал одним из самых привлекательных и престижных вузов Нижнего Поволжья, дающих образование по десяти самым интересным для молодежи современным профессиям и нескольким десяткам специализаций. Сюда приезжают учиться юноши и девушки не только из Волгоградской области и Заволжья, но также из северных городов, республик Закавказья, даже из-за рубежа. Вуз состоялся и как образовательное учреждение высшей школы, и как научный коллектив, и как воспитатель умной, целеустремленной молодежи.

В 1997 году состоялся первый выпуск юристов и экономистов-менеджеров — всего 76 человек.

Большой вклад в становление Волжского гуманитарного института внес сменивший на посту ректора Волгоградского государственного университета М. М. Загорулько доктор экономических наук профессор О. В. Иншаков. Именно по его инициативе на базе ВГИ в «эпоху закрытия НИИ» создан в 2000 году научно-исследовательский институт региональных природоохозяйственных систем.

В институте созданы 15 кафедр, на которых сотрудники занимаются целенаправленной научно-исследовательской работой. Через аспирантуру ВолГУ и соискательство в институте организована подготовка кандидатов наук по экономике, юриспруденции, экологии, педагогике, филологии, истории и другим отраслям знаний. В настоящее время преподавание в институте осуществляют 3 академика и 1 член-корреспондент общественных российских академий, 10 докторов наук, профессоров, более 50 кандидатов наук, доцентов.

Здесь успешно развиваются связи с МГУ им. М. Ломоносова и другими ведущими университетами России, с вузами





ближнего и дальнего зарубежья, в том числе США, Германии, Канады, Великобритании, Тайваня, Бельгии. Студенты имеют возможность обучения в магистратуре Высшей технической школы города Оффенбурга (Германия), стажировок в США, Англии, Германии.

Сегодня институт аттестован с оценкой «отлично», его ученые и специалисты успешно интегрируются в дела и экономику не только нашего города, но и всего региона. Он завоевывает авторитет во всероссийском масштабе, чему свидетельством успех ежегодных международных научных конференций, собирающих в нашем городе крупных ученых и специалистов со всей России и СНГ, многочисленные приглашения волжских ученых на конференции и научные симпозиумы в другие города и страны.

Однако не только обучением специалистов славится гуманитарный вуз. Здесь рождаются и другие прекрасные инициативы и начинания.

С 1998 года осуществляются летние и зимние экспедиции «Волжского плавучего университета», занимающегося исследованием экологии, размыва берегов, гидрологии Волгоградского водохранилища и бассейна Нижней Волги (инициатор создания и бессменный руководитель «плавучего

университета» — кандидат географических наук доцент А. В. Плякин). «Плавучий университет» располагает исследовательским судном «Юннат». В экспедициях охотно принимают участие и зарубежные студенты. Например, в один из сезонов приезжали студенты из города Виннипег (Канада), в другой — студентки из университета города Джексон (США).

Крепнут традиции и достижения институтских археологов. Давно и успешно функционирует археологический отряд «Гюлистан» (руководитель кандидат исторических наук А. А. Глухов), члены которого занимаются раскопками легендарного города Сарай-Берке и захоронений курганного типа, выявляя особенности культуры древних кочевых народов, заселявших степное Заволжье много веков и тысячелетий назад.

Особой гордостью института стал Музей эволюционной экологии и археологии, который создан благодаря энтузиазму и многолетним исследованиям действительного члена Палеонтологического общества при Российской академии наук, кандидата географических наук А. А. Яркова. С 2001 года при музее создан Волжский филиал Волгоградского отделения Всероссийского географического общества, куда вошли известные в городе краеведы, путешественники, журналисты. Музей постоянно пополняется новыми экспонатами из летних студенческих экспедиций.

Новаторский подход Волжского гуманитарного к современному познанию мира сказывается и в том, что здесь с 1996 года введен авторский курс по проблеме поиска внеземных цивилизаций и биоэнергетических взаимодействий в природе и обществе, который читает известный исследователь аномальных явлений Г. С. Белимов. ВГИ был третьим вузом в стране, где ведется эта дисциплина.

Большое внимание уделяется в институте спортивным занятиям и формированию здорового образа жизни. Здесь есть свои команды баскетболистов, волейболистов,

многие занимаются плаванием, спортивными танцами, футболом, подводным плаванием, атлетическими тренировками и другими видами спорта.

Набирает известность, пользуется популярностью среди студенческих коллективов Волжского и Волгограда команда КВН ВГИ «Гильза», в активе у которой победы в играх по городу, успешные выезды в другие города России.

За десять лет гуманитарным институтом подготовлено около полутора тысяч специалистов с высшим университетским образованием, большинство из которых работают не только в нашем городе, но также и в Москве, Санкт-Петербурге, Волгограде, других городах и за рубежом.

...Так было ли знаковым событием рождение Волжского гуманитарного в том далеком 1992 году? Безусловно! Одно то, что сегодня вполне обоснованно ставится вопрос о создании в Волжском Дома ученых, по примеру других университетских городов, и к этому есть все предпосылки, ибо плеяда собственных ученых все более расширяется, не доказательство ли тому?

Волжский гуманитарный институт (филиал Волгоградского государственного университета) вошел в историю города как одно из славных достижений трудного «перестроечного» времени. С созданием нового института Волжский стал полноценным студенческим городом. Здесь воспитывают новую формацию интеллигентов, ученых, исследователей, творческих людей.

Конечно, Гуманитарный институт не первое высшее учебное заведение в Волжском. Хорошо известны славные традиции старейшего волжского вуза, ровесника города — Инженерно-строительного института, который стал родным для многих руководителей города. Волжский политехнический институт — кузница инженерных кадров для химкомбината, более десяти лет успешно работает филиал Московского энергетического института.

Несущие свет и добро волжские художники

Большим событием в городе было открытие собственного выставочного зала. Волжские художники получили возможность выставляться, вместе собираться, обсуждать свои вопросы. А главное, своими формами и своим искусством воспитывать у волжан чувство прекрасного, светлого, доброго. Это им удалось вполне. Сегодня тысячи горожан по нескольку раз побывали здесь, многие знают волжских художников по именам и в лицо, свободно разбираются в искусстве.

Первый выставочный зал в городе открылся 2 февраля 1989 года. Те, кто пришел сюда на первый вернисаж, были приятно удивлены и очарованы. Оформление зала от проекта до воплощения сделано волжскими художниками с большой любовью и душой. Картины, расположенные не на традиционном сером фоне, а на насыщенно-коричневых стендах с автономной подсветкой, буквально заиграли по-новому. Все здесь располагает к встрече с искусством. В зале звучит чуть слышно музыка Генделя, Баха, Шопена. Церемония открытия произвела незабываемое впечатление и приобрела особую торжественность благодаря участию в ней исполнителей балльных танцев и музыкантов.

Появление выставочного зала стало возможным благодаря поддержке Л. М. Кириченко (тогда председателя горисполкома). Но в Волжском художники с самого начала составляли элиту, к которой благоволили местные власти.

К чести руководителей города, еще в 60-е годы профессиональным художникам выделяли помещения под творческие мастерские на верхних этажах высотных домов — светлые и просторные. В 70-х такие мастерские специально спроектировали в 1000-квартирном доме, что говорило о большой заботе и развитии в молодом рабочем городе бережного отношения к талантам.